航天科研机构2014年硕士研究生入学考试
工程流体力学试题
（本试题的答案必须全部填写在答题纸上，写在试题及草稿纸上无效）
（本试题共4页，共37题，总分150分）
	说明：
1) 答题前请考生务必认真阅读说明：

2) 考生允许携带计算器；

3) 重力加速度g=9.8m/s2；

4) 水的密度
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=1000kg/m3；

5) 空气绝热指数k=1.4；

6) 空气气体常数R=287J/(kg.K)；

7) 
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=3.1416。


一、简答题（共3小题，每题 5分，共计15分）
1. 什么是“连续介质”模型？建立“连续介质”模型有何意义？

2. 在流体力学中研究流体运动通常有两种方法。简述这两种方法。
3. 粗糙管湍流分为哪几个流区，各有何特点？
二、填空题（共10小题，每题3分，共计30分）
1. 在任何微小剪切力的持续作用下能够              的物质，称为流体。
2. 液体的黏性随温度升高而      ，气体的黏性随温度升高而      。
3. 在流体力学中，取流体微团作为研究流体的基元，流体可看成是由无限多连续分布的流体微团组成的        。

4. 流体质点的运动基本形式包括      、      和      。

5. 若某流体的密度ρ=850kg/m3，运动黏度
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=3.2×10-6m2/s，则该流体的动力粘度μ=           Pa·s。
6. 水力模型试验要实现动力相似，应选用的准则是             。
7. 雷诺试验揭示了液体存在      和      两种流态，并可用          来判别液体的流态。
8. 将一容器中的空气从0.1MPa压缩到0.5MPa，温度从15℃增加到65℃，则空气体积减少了     %。
9. 空气温度为0℃，气流速度为100m/s，则气流的马赫数为       。

10. 用内径100mm的管道输送流量为10kg/s的水，运动黏度为1.519×10-6m2/s，则管道内水的流态为     。如果用该管道输送相同质量流量的石油，密度为850kg/m3，运动黏度为1.14×10-4m2/s，则管道内石油的流态为      。

三、判断题（请给出“√”和“×”判断。共10小题，每题2分，共计20分）

1. 液体与气体的主要区别在于液体不能压缩，而气体易于压缩。（  ）
2. 液体的黏性只有在流动时才表现出来。（  ）
3. 在流量一定条件下，雷诺数随管径减小而减小。（  ）

4. 相似准则数均为无量纲数。（  ）

5. 几何相似是保证流动相似的必要条件，运行相似和动力相似才是保证流动相似的充分条件。（  ）

6. 控制体是指相对于某个坐标系来说，有流体流过的固定不变的任何体积。（  ）
7. 无旋流动是指流体微团自身不旋转的流动。（  ）
8. 湍流流动的运动要素在时间和空间上都具有脉动性。（  ）

9. 相对压力是指绝对压力与标准大气压之差。（  ）

10. 恒定不可压缩平面势流的等势线与等流函数线处处正交。（  ）

四、选择题（每题只有一个正确答案。共10小题，每题3分，共计30分）
1. 理想流体的特征是（  ）。
A．黏度是常数；B．不可压缩；C．无黏性；D．符合pV=RT。
2. 按力的作用方式，可将作用在液体上的力分为表面力和（  ）。
A．重力；B．摩擦力；C．质量力；D．阻力。
3. 静止流场中的压强分布规律（  ）。
A．仅适用于不可压缩流体；B．仅适用于理想流体；
C．仅适用于黏性流体；D．适用于所有流体。

4. 非定常流动中，流线与迹线（  ）。
A．一定重合；B．一定不重合；C．特殊情况下可能重合；D．一定正交。
5. 文丘里管用于测量流量的主要工作原理是（  ）。
A．连续性方程；B．运动方程；C．伯努利方程；D．动量方程。
6. 雷诺数Re的物理意义是（  ）。
A．惯性力与重力之比；B．重力与惯性力之比；
C．黏性力与惯性力之比；D．惯性力与黏性力之比。
7. 圆管层流流动中，断面流速分布符合（  ）。
A．对数曲线分布；B．抛物线分布；C．均匀分布；D．双曲线分布。
8. 圆管层流流动中，实测管轴线上流速为10m/s，则断面平均流速为（  ）。
A．3m/s；B．4m/s；C．5m/s；D．7.5m/s。
9. 一维流动中，“截面积大速度小，截面积小速度大”成立的必要条件是（ ）
A．理想流体；B．黏性流体；C．可压缩流体；D．不可压缩流体。
10. 所谓的工业管道当量粗糙度高度是指（  ）。
A．与工业管道粗糙高度相同的尼古拉兹粗糙高度；
B．与尼古拉兹粗糙高度相同的工业管道粗糙高度；

C．与工业管道摩阻系数λ值相同的尼古拉兹粗糙高度；
D．与工业管道摩阻系数λ值相等的同直径的尼古拉兹管的粗糙高度。

五、计算题（共4小题，共计55分）
1. 旋转圆筒黏度计的内筒的直径d=200mm，高h=500m；外筒与内筒的间隙δ=2mm，间歇中充满被测液体，外筒匀速旋转，角速度为
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=20rad/s，测出作用在静止内筒上的力矩为M=10N·m。忽略筒底部的阻力，求被测流体的黏度μ。（本题10分）
2. 为测量水管中的流速，在管壁和周线上安装U形管测压计，如图1所示。水管直径d=50cm，U形管内液体的密度ρ=800kg/m3，液位差为Δh=30cm，试求轴线上的流速v。（本题15分）
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图 1
3. 有一90°转角收缩弯管（如图2所示），水从直径为d1=0.10m的大管流入弯管，流速v1=2.5m/s，压力为p1=1×105Pa，流入直径为d2=0.05m的出水管。求为保持弯管静止所需的力F。（本题15分）
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图 2
4. 空气在直径为0.2m的管道中流动，其质量流量是2kg/s，在管路某断面测得总温为300K，静压为0.12MPa。求该断面处的马赫数、速度及总压。（本题15分）
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